

从人民中汲取磅礴力量

——习近平总书记同出席2020年全国两会人大代表、政协委员共商国是纪实

□ 新华社记者 霍小光 张晓松 邹伟 朱基钗

阻击新冠肺炎疫情,决胜全面小康、决战脱贫攻坚。2020年有多么不容易,今年的全国两会就有多么不平凡。

连日来,习近平总书记分别参加十三届全国人大三次会议内蒙古、湖北代表团审议,出席解放军和武警部队代表团全体会议,看望参加全国政协十三届三次会议的经济界委员并参加联组会,同代表委员们亲切交流、共商国是,凝聚起中华民族万众

一心、攻坚克难,决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的磅礴力量。

心系人民——

“保护人民生命安全和身体健康,我们可以不惜一切代价”

湖北省十堰市太和医院党委书记、院长罗杰代表没有想到,三天之内,习近平总书记两次提到了他。“今天上午,代表通道上一位来自

湖北的全国人大代表接受记者采访时说的话,让我印象深刻。”5月22日下午,人民大会堂东大厅,习近平总书记来到他所在的内蒙古代表团参加审议。谈及新冠肺炎疫情防控斗争,习近平讲述了这样一个细节——

“这位代表对记者说,湖北救治的80岁以上的新冠肺炎患者有3000多人,其中一位87岁的老人,身边10来个医护人员精心呵护几十天,终于挽救了老人的生命。”(下转4版)

十三届全国人大三次会议在京闭幕

批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等

通过《中华人民共和国民法典》 习近平签署主席令予以公布

通过全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定

习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等在主席台就座 栗战书主持并讲话

新华社北京5月28日电 第十三届全国人民代表大会第三次会议在圆满完成各项议程后,28日下午在人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等。大会通过《中华人民共和国民法典》,国家主席习近平签署第45号主席令公布这部法律。大会通过全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定。

闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席栗战书主持。大会主席团常务主席、执行主席王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、

陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、杨振武在主席台执行主席席就座。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山和大会主席团成员在主席台就座。

会议应出席代表2956人,出席2886人,缺席70人,出席人数符合法定人数。

下午3时,栗战书宣布会议开始。

会议经表决,通过了十三届全国人大三次会议关于政府工作报告的决议。决议指出,会议充分肯定国务院过去一年多的工作,同意报告提出的2020年经济社会发展的总体要求、主要目标和重

点任务,决定批准这个报告。会议经表决,通过了民法典。民法典自2021年1月1日起施行。

会议经表决,通过了全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定。决定自公布之日起施行。

会议表决通过了十三届全国人大三次会议关于2019年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划的决议,决定批准关于2019年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划草案的报告,批准2020年国民经济和社会发展

计划;表决通过了十三届全国人大三次会议关于2019年中央和地方预算执行情况与2020年中央和地方预算的决议,决定批准关于2019年中央和地方预算执行情况与2020年中央和地方预算草案的报告,批准2020年中央预算。

会议表决通过了十三届全国人大三次会议关于全国人大常委会工作报告的决议。决议指出,会议充分肯定十三届全国人大二次会议以来常委会的工作,同意报告提出的今后一个阶段的主要任务和工作安排,决定批准这个报告。

会议经表决,通过了十三届全国人大三次会议关于最高人民法院工作报告

的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议,决定批准这两个报告。

会议表决通过了十三届全国人大三次会议关于确认全国人大常委会接受冯忠华辞去十三届全国人大常委会委员职

务的请求的决定。

随后,栗战书发表讲话。他说,第十三届全国人民代表大会第三次会议已经圆满完成各项议程,是一次民主、团结、求实、奋进的大会。(下转2版)

人民日报社论

凝聚智慧力量 迈上新的征程

——热烈祝贺十三届全国人大三次会议胜利闭幕

——见4版——

李正印在中阳县、柳林县调研时强调

巩固脱贫攻坚成果 书写乡村振兴新篇

本报讯(记者 李雅萍 罗丽)5月28日,市委书记李正印深入中阳县、柳林县调研脱贫攻坚工作。他强调,要认真学习贯彻习近平总书记关于山西农业的出路在于“特”和“优”的重要讲话重要指示精神,大力发展现代特色农业,持续巩固脱贫攻坚成果,书写乡村振兴新篇。市委常委、中阳县委书记赵沂昕,市委常委、秘书长乔晓峰一同调研。

近年来,中阳县大力发展黑木耳产业,推进黑木耳全产业链发展,形成了有效带动群众增收的全新产品。李正印来到该县车鸣峪乡年产2000万棒食用菌菌棒生产基地,听取了中阳县黑木耳产业发展情况汇报,走进车间详细了解菌棒生产、基地建设等情况,对基地负责人主动转型、因地制宜发展特色农业、带动群众增收的做法给予肯定。他指出,体现“特”和“优”的农业永远是朝阳产业,中阳县要在继续发展核桃、生猪、柏籽羊肉三大传统农业产业的基础上,大力发展黑木耳等新型特色农业产业,研发、生产、种植、加工、销售统筹推进,一二三产融合发展,努力把“小木耳”打造成“大产业”。

车鸣峪乡刘家坪村蔬菜种植示范产业园是中阳县打造的一处集科技研发、科学示范、农业体验、观光休闲于一体的综合性农创乐园。李正印走进贫困户康建平的蔬菜大棚,与他亲切交谈。当了解到通过种植西红柿,一季销售收入可达6万多元时,李正印十分高兴,鼓励乡村干部坚定不移走设施农业产业发展路子,加快建设产业园,推动乡村产业振兴,带领更多群众增收致富。

农村群众饮水安全是李正印十分牵挂的一件事。在中阳县下寨乡上寺头村,他深入贫困户高润宝、高海燕、朱润林家中,察看群众生活情况特别是饮水安全情况,了解群众收入情况,嘱托乡村干部要大力发展合作社这个新型农业经营主体,滚动发展壮大村集体经济,通过合作

经营、入股分红等带动群众增收。

随后,李正印深入柳林县孟门镇白家焉村,走进白卫珍、郭宝花等群众家中,进一步了解群众饮水情况,当了解到该县大力实施旱井水提质改造工程,免费为群众安装了净水器,饮用水水质得到提升,群众纷纷感谢党的好政策时,李正印给予充分肯定。他指出,要在解决群众吃水问题的基础上,积极谋划农村发展,大力发展现代特色农业,让群众的生活越来越美好。

柳林县孟门镇柳家坡村2015年启动实施采煤沉陷区治理项目,新建居民住宅125套,配套建设了一系列公共服务设施,目前,群众已分房入住。李正印在该村听取了村里扶贫产业发展情况汇报,走进贫困户李应保、柳拴柱、柳应平家中,了解群众收入、住房、饮水等情况,对柳家坡村居民搬进新居、过上新生活表示欣慰。他指出,要进一步规范提升造林专业合作社,持续促进增收。要积极发展各类农民专业合作社,大力发展现代设施农业,保障群众安居乐业。

柳林县孟门镇采煤沉陷区综合治理搬迁项目涉及7个自然村900多户、2900多人,目前项目正在加紧建设,部分住宅楼主体工程已经完工。李正印深入项目建设工地,听取项目建设情况汇报,强调要在保证质量的前提下,加快项目建设进度,让搬迁群众早日入住。要统筹推进学校、卫生室等公共服务设施建设,加强安置区管理,强化产业配套,切实把好事

办好、实事办实。

调研中,李正印强调,中阳县、柳林县是我市第一批脱贫摘帽的县,要在决战决胜脱贫攻坚、推进乡村振兴进程中走在前列,起到表率作用。要深入学习贯彻习近平总书记关于决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神,按照山西重要讲话精神,认真落实省委娄阳书记吕梁调研讲话精神,按照市委脱贫攻坚“1916”行动计划和“1+N”工作部署,加强组织领导,充分发挥县委一线指挥部作用,压实工作责任,确保高标准高质量交好脱贫攻坚总账。要统筹推进发展,以城带乡、以工补农,加快补齐农业农村发展短板。要以发展现代特色农业为关键,把脱贫攻坚与乡村振兴衔接起来,在农业的“特”和“优”上

做足文章,推动农村一二三产融合发展。中阳县要继续发展特色优势农业产业,大力发展黑木耳、设施蔬菜等新型产业。柳林县要保持定力,摆脱贫煤依赖,积极引导煤焦企业投资农业项目,助力现代农业发展。要加强基层党组织建设,精准整顿软弱涣散基层党组织,对无人可选的农村党支部,要从机关企事业单位成建制派、按期任期、择优优秀,真正把基层党组织建设成为坚强战斗堡垒。要大力弘扬吕梁精神,切实转变工作作风,艰苦奋斗,勇于创新,真抓实干,推进工作落实。要广泛宣传党的扶贫政策、惠农政策,持续激发群众内生动力,进一步形成干事创业的浓厚氛围,推动我市高质量交出脱贫攻坚优异答卷,乘势而上书写乡村振兴的崭新篇章。



图为市委书记李正印在柳林县孟门镇就采煤沉陷区综合治理搬迁项目进行调研。 记者 李雅萍 摄

牛文光:打工仔变身记

讲述人:牛文光(岚县顺会乡牛湾子村建档立卡贫困户)
记录人:本报记者 王洋

我叫牛文光,是岚县顺会乡牛湾子村人,过去几十年靠在外打工维持生计,日子过得紧巴巴的。眼看儿子已经成年,自己也一天天长老,将近五十岁的时候,我还是选择了回乡创业。

在别人工程上做了一段时间,钢筋

工、搬砖,都是苦力活,一年下来能挣两万多块钱,刨去开支也没剩下多少。五十多岁了也做不行、跑不行了。2018年村里承包大棚时,我就回来和村里签了12年的合同,想多挣点钱,踏踏实实做个事业。碰上党的好政策,乡里也出钱帮助,我就开始着手干了。

由于经验不足,第一年下来,没挣到钱,我辛苦筹集的三万多元也都赔了进

去。主要是因为投资太大,价钱上不去,因为我们种的也不是反季节蔬菜,两万多块钱雇的那个师傅不做了,嫌我给的钱少。

在哪里跌倒就要在哪里爬起来。我觉得人就得有点骨气,没骨气不行,只要我坚持下去,好好学习技术和经验,肯定能经营好。

还别说,凭着我这股不服输的劲儿,去年收入还可以,一共17个大棚,一年下来能卖10万块钱,刨去化肥、种子、人工所有开销,开支了5万多块钱,最后能剩

余5万来块钱很满足了。

事业有了起色,手里有了余钱,我心里也活泛起来,看着自己承包的空地,又有了新的想法:继续扩大种植业,增加养殖业,同时通过合作社,带领乡亲们共同致富。

我想把剩下的18亩地换成暖棚,大概能换5.6个,这样到冬天也没有闲空,就可以长期雇人。还打算在地后面搞点养殖,带上养殖之后绿色蔬菜也更值钱。这样冬天有冬天的做的,夏天有夏天的做的,才能把这个合作社维持住,把事业发展起来,把绿色产业搞起来。

巩固脱贫攻坚成果 推进乡村振兴

努力实现农业强农村美农民富

□ 本报记者 刘小宇

5月11日至12日,习近平总书记到山西视察工作,一路进农村、访农户、看企业、察改革,为山西发展把脉问诊。

“要着力夯实农业农村基础,加大粮食生产政策支持力度,坚决守住耕地红线,深入推进农业供给侧结构性改革,加强农业农村基础设施建设。要做好剩余贫困人口脱贫工作,做好易地扶贫搬迁后续扶持,强化返贫监测预警和动态帮扶,推动脱贫攻坚和乡村振兴有机衔接。”……切切叮咛犹在耳畔,殷殷嘱托汇聚起磅礴的实干力量,连日来,习近平总书记视察山西重要讲话重要指示激荡起我市干部群众火热的奋斗豪情。

牢记殷殷嘱托 农业产业乘势而上

“全市农业农村系统将牢记习近平总书记殷殷嘱托,推动脱贫攻坚和乡村振兴有机衔接,巩固脱贫攻坚成果,推动乡村全面振兴,让农业强起来,让农村美起来,让农民富起来。”市农业农村局局长孙尚平说,要做大做强特色产业,确保粮食安全,确保落实粮食播种面积500万亩、粮食产量10亿公斤的目标,落实好“项目为王”要求,以“一乡一特一园区、一村一品一基地”为抓手,持续推进“百园千村”建设,打造全市五大农产品精深加工产业集群,加强产销对接;要加强易地扶贫搬迁后续产业发展,按照“三个全覆盖”和产业扶贫“五有”机制要求,抓好扶贫车间、产业园区、托管组织,迅速启动新型职业农民培训工作;要加强农业农村基础设施建设,开展科技创新,落实好省市科学技术大会精神,确保全市214户研发中心全覆盖,与山西农大等科研院所合作,完成2019年“6+X”项目论证;要改善农村人居环境,开展“爱国卫生季”活动,整治“六乱”,在加强生态修复和畜禽粪污整治上;要落实汾河流域治理推进会精神,推进市级层面1307个规模养殖场全覆盖,推动全市农业产业提档升级。

“习总书记的重要指示为我市的农业产业发展指明了方向。”兴县县长刘世庆信心坚定地说,今年,兴县将持续培育“22+N”产业体系,大力发展特色、绿色、高效农业上狠下功夫、精准发力,以产业振兴推动农业农村高质量发展。

临县克虎镇党委书记薛增平表示,今年是脱贫攻坚总账之年,我们要牢记习总书记所说的要推动脱贫攻坚和乡村振兴衔接,抓住沿黄旅游公路建设的有利机遇,利用红枣提质增效、红枣采摘园的建设开发、红枣深加工、发展林下经济等手段壮大沿黄红枣产业,把黄河文化、红枣文化、晋商文化、生态文化融为一体,高质量发展绿色经济,打造幸福美丽新家园,让黄河真正成为造福人民的幸福河。

打造美丽乡村 持续改善人居环境

健全现代农业产业体系,发展壮大新产业、新业态,对于推动现代农业提质增效,助力乡村振兴意义深远。而“生态宜居”作为乡村振兴战略的一大要求,是乡村振兴的外化体现。

走进中阳县水峪村,一条条通村公路两旁绿树连片,一户户幽静雅致的农家院落干净整洁,一项项基础设施建设项目正紧张实施……一幅环境优美、民风淳朴的山水画卷在这里徐徐展开,让人赏心悦目。建设美丽乡村,不断提升村民的幸福感和获得感是中阳县水峪村党支部书记曹继平的奋斗目标。(下转2版)

牢记嘱托 乘势而上

深入学习宣传贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示